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1. 1. TemperaturTemperatur

ll PaketPaket “lm_sensors“lm_sensors--2.6.2”2.6.2”
ll DirektesDirektes AuslesenAuslesen des Registersdes Registers
ll KeinKein blockierenderblockierender AufrufAufruf
ll WerteWerte digital in “digital in “°°C * 256”C * 256”



01.03.200201.03.2002 AKBP/ES Team 1AKBP/ES Team 1 44

2.1 Performance Counter2.1 Performance Counter

ll PaketPaket “perfcounter“perfcounter--2.4.3”2.4.3”
ll PIII hat 2 PMC und 1 TSCPIII hat 2 PMC und 1 TSC
ll Auf Auf über über 40 40 verschiedeneverschiedene EreignisseEreignisse

programmierbarprogrammierbar
ll GrundsGrundsätzlichätzlich für alle Prozesse ein für alle Prozesse ein 

GesamtergebnisGesamtergebnis
ll UnhaltedUnhalted CyclesCycles und und DATA_MEM_REFsDATA_MEM_REFs
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2.2 2.2 VirtuelleVirtuelle Performance CounterPerformance Counter

ll Pro TaskPro Task
ll SelbstSelbständigesändiges

AuslesenAuslesen
ll BerechnenBerechnen des des 

ProzentualenProzentualen AnteilsAnteils
ll MittelnMitteln derder PeaksPeaks

Task ATask A

NowStartLast

TSC / PMC

Other Tasks / Idle Task
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3.1 Scheduler 3.1 Scheduler –– Temp. Temp. GrenzenGrenzen

ll Temp OK: Temp OK: keinkein
ThrottlingThrottling

ll Throttle 1: Throttle 1: ThrottlenThrottlen
von Nice >=0von Nice >=0

ll Throttle 2: Throttle 2: AlleAlle
ProzesseProzesse ThrottlenThrottlen

ll Temp Temp Crit.:Crit.: Idle TaskIdle Task

Temp OK

Throttle 1

Throttle 2

Temp Crit.

45°C

48°C

50°C
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3.2 3.2 SchedulerScheduler –– TicksTicks

ll NICE_TO_TICKS(niceNICE_TO_TICKS(nice))
ll Ticks = ((20Ticks = ((20--nice)+1)^2nice)+1)^2
ll Zwischen 0 und 1600 (entspricht einer Zwischen 0 und 1600 (entspricht einer 

Zeitscheibe von ca. 50ms bei 1 GHz)Zeitscheibe von ca. 50ms bei 1 GHz)
ll Durch teilen der Ticks bleibt aber die Durch teilen der Ticks bleibt aber die 

grundsätzliche Priorität innerhalb einer grundsätzliche Priorität innerhalb einer 
Gruppe erhaltenGruppe erhalten
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3.2 Scheduler 3.2 Scheduler –– ThrottlingThrottling

> 80%    > 80%    
nice < 0nice < 0

> 50%    > 50%    
nice < 0nice < 0

> 30 %    > 30 %    
nice < 0nice < 0

> 80%    > 80%    
nice >=0nice >=0

> 50%    > 50%    
nice >=0nice >=0

> 30%    > 30%    
nice >=0nice >=0

PMC / TSCPMC / TSC

keinekeine AktionAktion

keinekeine AktionAktion

keinekeine AktionAktion

keinekeine AktionAktion

keinekeine AktionAktion

keinekeine AktionAktion

Temp OKTemp OK

keinekeine AktionAktion

keinekeine AktionAktion

keinekeine AktionAktion

0 Ticks0 Ticks

1/3 Ticks1/3 Ticks

½ Ticks½ Ticks

Throttle 1Throttle 1

0 Ticks0 Ticks

1/3 Ticks1/3 Ticks

½ Ticks½ Ticks

0 Ticks0 Ticks

1/3 Ticks1/3 Ticks

½ Ticks½ Ticks

Throttle 2Throttle 2

Idle TaskIdle Task

Idle TaskIdle Task

Idle TaskIdle Task

Idle TaskIdle Task

Idle TaskIdle Task

Idle TaskIdle Task

Temp Temp CritCrit
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3.2 Scheduler 3.2 Scheduler –– Round RobinRound Robin

ØØ WennWenn nurnur nochnoch
energiefressendeenergiefressende
ProzesseProzesse, die auf 0 , die auf 0 
gesetztgesetzt wurdenwurden, , übrigübrig
sindsind, , wirdwird
automatischautomatisch zumzum Idle Idle 
Task Task gewechseltgewechselt..

Task A
Ticks = 0

Task D
Ticks = 0

Idle

Task B
Sleeping

Task C
Sleeping
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4. 4. BeispieleBeispiele -- QuellcodeQuellcode
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4. 4. BeispieleBeispiele -- QuellcodeQuellcode
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4. 4. BeispieleBeispiele –– PowerViewPowerView
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4. 4. BeispieleBeispiele -- SyslogSyslog
MarMar 1 01:26:19 1 01:26:19 thermothermo kernelkernel: : TemperatureTemperature phasephase changechange to Status OKto Status OK
MarMar 1 01:26:24 1 01:26:24 thermothermo kernelkernel: : TemperatureTemperature phasephase changechange to Status THROTTLE 1to Status THROTTLE 1
MarMar 1 01:26:42 1 01:26:42 thermothermo kernelkernel: : schedulerscheduler modulemodule ''temptemp schedulerscheduler roundround robinrobin team1' team1' unloadedunloaded
MarMar 1 01:26:51 1 01:26:51 thermothermo kernelkernel: : schedulerscheduler modulemodule ''temptemp schedulerscheduler roundround robinrobin team1' team1' loadedloaded
MarMar 1 01:26:51 1 01:26:51 thermothermo kernelkernel: : TemperatureTemperature phasephase changechange to Status CRITICALto Status CRITICAL
MarMar 1 01:26:56 1 01:26:56 thermothermo kernelkernel: : TemperatureTemperature phasephase changechange to Status THROTTLE 1to Status THROTTLE 1
MarMar 1 01:27:16 1 01:27:16 thermothermo kernelkernel: : TemperatureTemperature phasephase changechange to Status OKto Status OK
MarMar 1 01:27:21 1 01:27:21 thermothermo kernelkernel: : TemperatureTemperature phasephase changechange to Status THROTTLE 1to Status THROTTLE 1
MarMar 1 01:27:26 1 01:27:26 thermothermo kernelkernel: : TemperatureTemperature phasephase changechange to Status OKto Status OK
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4. 4. BeispieleBeispiele -- PowerViewPowerView
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4. 4. BeispieleBeispiele –– TOP + HeatTOP + Heat
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FAZITFAZIT

WerWer spspäteräter bremst bremst 
rechnet länger schnell !!rechnet länger schnell !!
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